



做好侨务工作,为民族复兴贡献力量

——新时代十年侨务工作成就综述

新华社记者

侨务工作是党和国家一项长期性、战略性工作,始终与国家发展大局息息相关,与经济社会发展紧密相连。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,对做好侨务工作、凝聚侨心侨力为实现中国梦而努力作出新的部署、提出新的要求。

各地方和有关部门全面贯彻党和国家侨务工作方针政策和涉侨法律法规,紧紧围绕国家发展大局,密切与海外侨胞和归侨侨眷联系,大力推动海外侨胞参与我国各领域交流合作,不断深化为侨服务各项举措,侨务工作取得显著成效。

举旗定向,整体推进

2020年10月,在广东考察的习近平总书记来到具有潮汕侨乡特色的侨批文物馆。时任馆长林庆熙向习近平总书记详细介绍了写批、寄批、送批、回批的具体流程,以及一封封“侨批”背后的感人故事。

“我们的改革开放和发展建设事业同大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”习近平总书记深受感动,“华侨的一个重要特点就是爱国爱乡。他们在异乡历经艰辛、艰苦创业,顽强地生存下来,站稳脚跟后,依然牵挂着自己的家乡和亲人,有一块钱寄一块钱,有十块钱寄十块钱。这就是中国人、中国文化、中国精神、中国心。”(下转第3版)

北京工会多维度发力助推职工创新

技能导向激励让产业工人“名利双收”

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

推进“产改”进行时

本报讯(记者赖志凯)“得益于北京工会建立的产业工人技能导向激励机制,我因获得全国五一劳动奖章等荣誉,顺利加分落户北京。”近日,在北京市推进产业工人队伍建设改革协调小组对各区实地评价座谈会上,北京北斗星通导航技术股份有限公司算法工程师第五亚洲激动地说。

第五亚洲是北京各级工会切实提升产业工人地位、待遇的受益者之一。近年来,北京市总工会多维度发力,通过搭建产业工人发

展赋能平台、实施职工创新助推计划、建立产业工人技能导向激励机制,让产业工人“名利双收”。

“产改”启动以来,北京市总将产业工人队伍建设改革纳入《北京市“十四五”时期职工发展规划》,搭建产业工人发展赋能平台,持续开展职工职业技能大赛活动,累计举办400余个职业(工种)的职业技能竞赛项目,引领带动百余家基层工会组织举办了600余个职业(工种)的技能竞赛,参与职工近千万人

次。持续开展北京大工匠选树活动,对评选出的40名“北京大工匠”,北京市总每人奖励3万元,鼓励所在单位设立“工匠创新工作室”,连续3年、每年给予10万元助推资金。广泛开展基层工匠选树活动,叫响“北京需要千千万万大工匠”品牌。

实施职工创新助推计划。2022年底,北京市总助推了703个创新项目,发放助推资金2002万元,撬动基层工会投入729万元;给2144项职工发明专利发放资金282.3万元,撬动基层工会282.3万元。与市科委联合开展职工自主创新成果评选,近5年评选300项,为职工发放创新成果转化应用资助经费,累计发放50万元。大力推广“名师带徒”计划,

近5年共评选500对师徒,累计发放补贴100万元。深化职工创新工作室创建工作,印发相关资金管理方法,规范资金使用,持续推动全市高技能人才培养及科技成果推广转化。

建立产业工人技能导向激励机制。北京市总出台《关于进一步深化劳动用工收入分配改革的实施意见》,围绕工资效益联动机制合理控制市管企业工资总额,坚持收入分配优先向一线职工倾斜,收入稳步提升。“产改”启动以来,北京各级工会普遍加大了技能人才培训及选拔力度,建立质量贡献绩效导向的评价体系,完善薪酬股权激励机制,通过“为岗位价值付薪”、完善晋升通道等措施,推进高技能人才待遇提升。

造船企业开足马力抓生产

5月7日,扬州中远海运重工有限公司工人在作业。

位于江苏省扬州市江都区的扬州中远海运重工有限公司是中国远洋海运集团在江苏省建立的造船基地,产品实现集、油、散各类船型全覆盖。客户除国内主要航运公司外,还覆盖希腊、法国、挪威等国家主流航运公司。目前,该公司开足马力抓生产,在手订单共计41艘,2023年公司全年计划交付新船19艘。

中国船舶工业行业协会数据显示,2022年,我国船舶批量承接各类船舶订单,造船三大指标国际市场份额继续保持全球第一。12种船型新接订单单位居全球首位,集装箱船、散货船、原油船、化学品船、海洋工程辅助船等船型全球市场份额均超过50%。

新华社发(王跃武摄)



山西推动职业教育与区域产业同频共振

产教融合,拼出产业工人出彩人生

本报记者 刘建林 李彦斌

山西鹏飞集团焦化厂副厂长李小栋初中毕业后便入了工人,从基层岗位一路干到了管理层。“产教融合、校企合作使得职业教育的‘台子’更宽了,也为广大产业工人成长出彩提供了更多机会。”李小栋说,自己受益于企业实施的“鲲鹏计划”,才有了在鹏飞

产业学院带薪学习的机会。这也让他的人生更加多彩。

据了解,山西鹏飞集团与山西工程职业学院合作创办鹏飞产业学院,为全日制专科,学制3年,招生对象为该集团具有高中及同等学力的员工,通过高考招生网报名,单招生,享受学院在校生活待遇。目前,该学院已有4届毕业生,共计273名。其中,已有155人

顺利毕业,取得全日制专科文凭。

李小栋的机遇,正是山西职业教育与区域产业相融共生、同频共振的真实写照。近日,山西出台《关于推动现代职业教育高质量发展的实施意见》,进一步推动职业教育与产业地图紧密对接,将重点打造300个职业教育品牌专业(群)、200个高水平实训基地,着力破解人才培养供给侧与产业需求侧匹配度不

高等问题。

与此同时,山西职业教育产教融合的“步子”迈得越来越大。

在山西工程技术学院与华阳集团共建的煤矿实景教学培训基地,让人感到震撼:占地4300平方米的高仿真模拟矿井,设备都是当前井下主流采掘设备,共有98台(套),总价1900万元,加上华阳集团的工程技术人员的现场讲解,让实训学生很容易就进入“煤矿工人”的角色。

“把教室搬进工厂里,把学科专业建在产业上。”山西工程技术学院党委书记张长青表示,产学研结合、亦工亦学的教学方式大大增强了学院毕业生的核心竞争力,实现人才供给侧与需求侧的无缝对接。

(下转第3版)

管益辉潜心钻研高铁关键零部件数控加工技术,打破进口依赖

为中国高铁装上国产“膝盖”

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

最美职工

本报记者 杨明清 张婧

如果用一个词形容管益辉,应该是“大器晚成”。

自1991年进入中车青岛四方机车车辆股份有限公司(以下简称中车青岛四方公司),管益辉虽然是车间数得上的技术能手,

但一直局限于“墙内开花”。直到去年拿下山东省首届职工创新创优特等奖,获得100万元奖励,管益辉才得以一鸣惊人,而那时,他已经52岁。

今年,管益辉荣获“最美职工”称号、全国五一劳动奖章,被问及上台发言的感想,年过半百的他也难掩激动:“那是属于咱技术工人

的高光时刻。”

十年磨一剑

最近这一年,管益辉回答最多的问题就是“什么是轴箱体”“什么是柔性加工”,这是他和团队倾注10年研制的创新成果,凭此捧回了山东省首届职工创新创优特等奖。

管益辉是中车青岛四方公司加工中心的操作工,从事着“和谐号”“复兴号”高速动车组生产制造工作,深耕一线32年。

2005年第一次见到轴箱体的场景,管益

辉仍历历在目,那是一个国外进口的“黑色大块头”,是动车组转向架的关键走行部件,具有承载车体重量、传递动力、减震等作用,业内称为“高铁的膝盖”。

“我们也要生产出我们自己的产品,打破国外垄断。”管益辉说。

管益辉和团队进行了专题研究,待产品试用稳定,管益辉开始了新的尝试,他将原本10道工序拆分成14道,加工用时缩短30%,中国动车结束了依赖进口轴箱体的历史。

(下转第3版)

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

关爱新就业形态劳动者

本报讯(记者李昱霖 通讯员李波涛)自从加入工会后,网约车司机李师傅业余生活越来越丰富,最近还参加了河北省石家庄市网约车行业联合会、滴滴(石家庄)分公司工会组织的网约车司机集中观影活动,“这活动一下子去了150多人”。

按下建会入会“快进键”,石家庄市总工会最大限度把新就业形态劳动者组织起来,并用心、用力、用情推动工会服务工作,让该市的新就业形态劳动者工作起来更有依靠、更安心。

石家庄市各级工会坚持眼睛向下、资源下沉,突出“人往基层走、劲往基层使、钱往基层投、事在基层干”,大力推行“重点建、行业建、兜底建”建会入会模式,以货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员4类群体为重点,按照“八个依托”的工作思路,深入企业、工地推动建会建群。

为了避免建会入会工作成为“一阵风、一场雨”,石家庄市总成立了新就业形态劳动者工会工作专班,有序推进新业态企业依法建立工会组织。

4月19日,石家庄市养老服务行业工会联合会成立大会召开,这是河北首家市级养老服务行业工会。据石家庄市机械建材工会有关负责人介绍,工会利用近半年的时间对全市89家养老服务企业进行了摸底调查,最终,通过成立石家庄市养老服务行业工会联合会,把从事养老服务的养老院、医疗康复机构、社会工作者服务站和相关生产开发、产品流通企业的职工最大限度地组织到工会中来,初步吸纳会员单位35家,涵盖职工1.2万人,新增工会会员7000多名。

在用好用工会传统服务项目基础上,石家庄市总还打造了服务新就业形态劳动者“石家庄模式”——以普惠项目为引领构建服务新就业形态劳动者“1+X”服务体系,以“石惠卡”为核心,深化送温暖、金秋助学、阳光就业、职工互助等工会品牌服务项目。(下转第3版)

石家庄市总工会用心用力用情服务新就业形态劳动者
按下建会入会“快进键”
“密织权益保障网”

第十六届高技能人才表彰大会在北京举行

本报北京5月7日电(记者李丹青)今天下午,第十六届高技能人才表彰大会在北京举行。会上表彰了30名中华技能大奖获得者和295名全国技术能手。中华技能大奖获得者代表马小光、王树军、史昆、占绍林和全国技术能手代表魏凤云分别介绍了他们爱岗敬业、技能成才、创新创造、为国奉献的先进事迹。

中华技能大奖和全国技术能手是选树褒奖优秀高技能人才最高政府奖项。会议指出,受到表彰的高技能人才是践行技能成才、矢志技能报国的先进典型,是全国技能劳动者的先进代表,广大技能劳动者要学习先进,做爱岗敬业的奋进者、勇于创新的开拓者、工匠精神的践行者、青蓝相继的传承者。

会议强调,要全面加强技能人才队伍建设,健全终身职业技能培训制度,深化技能人才评价体制机制改革,完善人才服务保障体系,努力营造尊重劳动崇尚技能良好氛围,推动技能人才工作高质量发展。

人力资源和社会保障部、中央组织部、中央宣传部、财政部、全国总工会、共青团中央、全国妇联等部门有关同志,有关行业协会、中央企业代表,第十六届中华技能大奖获得者、全国技术能手代表、国家技能人才培育突出贡献单位和个人代表,2022年世界技能大赛特别赛获奖选手代表参加会议。



首届东北亚文化艺术创意设计博览会启幕

5月7日,首届东北亚文化艺术创意设计博览会在哈尔滨国际会展体育中心启幕。本届博览会为期4天,来自中国各地300余家政府团组、文化机构和企业与俄罗斯、法国、巴西等10余个国家和地区的30余家文化机构、企业参展。

新华社记者 谢剑飞 摄